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เมื่อพิจารณา จากวิธีสร้างรูป  แรงลัพธ ์(Σ F
v
)  ≠ 50 N 

ถ้าตอบว่า 50 นิวตันเป็นคําตอบที่ผิด  
 แสดงว่าผิดพลาดเก่ียวกับการหาผลลัพธ์แบบเวกเตอร์ 

เราสามารถหา แรงลัพธ์ (Σ F
v
)  โดยวิธีคํานวณต่อไปนี ้

ใบความรู้ที่ 4.1 
การหาแรงลัพธ์โดยวิธีคํานวณ 

 
การคํานวณหาแรงลัพธ์ตามลักษณะแนวแรง 

 เม่ือออกแรงกระทําต่อวัตถุหน่ึง ด้วยแรง 20 นิวตันกระทําไปทางขวา และ 30 นิวตัน 
ไปทางขวาเฉียงไปด้านบน ทาํมุม 30 องศากับแนวระดับ  จะเกิดแรงลัพธ์ท่ีวัตถุนี้ก่ีนิวตัน 

 
 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 การหาแรงลัพธ์โดยวธีิคํานวณแบบเวกเตอร์  จะมีสมการอยู่ในรูปทั่วไปดังนี ้

      Σ F
v
   =   1F

v
 + 2F
v

 + 3F
v

 + … 

 เม่ือหาแรงลัพธ์โดยวิธีคํานวณ สามารถนํามาพิจารณาลักษณะแนวแรง ดังน้ี 
  1. แนวเดียวกัน 
   1.1 แรงมีทิศเดียวกัน 
       Σ F

v
   =   1F

v
 + 2F
v

 + 3F
v

         ⇒ 
    เปล่ียนแรงแต่ละแรงไม่ให้อยู่ในรูปเวกเตอร์   
    และกําหนดให้แรงแรกมีค่าเป็นบวก 
    แรงแต่ละแรงถัดไปถ้ามีทิศเดียวกันก็จะมีค่าเป็นบวกด้วย 

    ⇒  Σ F   =   1F  + 2F  + 3F  

       Σ F   =   8 + 6 + 8  =  22  N 

20 N 
30° 

30 N 
Σ F
v
 

1F
v

= 8  N 

2F
v

 = 6  N 

3F
v

 = 8  N 
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   1.2 แรงมีทิศตรงข้ามกัน 
       Σ F

v
   =   1F

v
 + 2F
v

 + 3F
v

 ⇒ 
    เปล่ียนแรงแต่ละแรงไม่ให้อยู่ในรูปเวกเตอร์   
    และกําหนดให้แรงแรกมีค่าเป็นบวก 
    แรงแต่ละแรงถัดไปถ้ามีทิศตรงข้ามก็จะมีค่าเป็นลบ 
    ⇒  Σ F   =   1F  – 2F  – 3F   

       Σ F   =   8 – 6 – 7  =  – 5  N 

       Σ F   =   5  N  มีทิศไปทางขวา   (เพราะแรง 1F
v

 มีทิศไปทางซ้าย) 

    หรือ  Σ F
v
   =   2F

v
 + 3F
v

 + 1F
v

 

    ⇒  Σ F   =   2F  + 3F  – 1F   

       Σ F   =   6 + 7 – 8  =   5  N 

       Σ F   =   5  N  มีทิศไปทางขวา   (เพราะแรง 2F
v

 มีทิศไปทางขวา) 
 
  2. ไม่อยู่ในแนวเดียวกัน 
       Σ F

v
   =   1F

v
 + 2F
v

  ⇒ 
  เริ่มต้นในการศึกษา จะขอให้พิจารณาเพียง 2 แรง ดังน้ี 

     ⇒  Σ F   =   θ++ cosF2F  F  F 21
2
2

2
1   

       Σ F   =   oos302(30)(20)c  (20)  (30) 22
++   

       Σ F   =   0.866)2(30)(20)(  400  900 ++       , cos30° = 0.866 

       Σ F   =   1039.2  400  900 ++   

       Σ F   =    2339.2   =    48.37  N 

    เม่ือ เราพิจารณา จากแรงลัพธ์ท่ีคํานวณได้ 
   จะสอดคล้องกับการหาแรงลัพธ์โดยวธิีสร้างรูป 
    ถ้าตอบว่า 50 N จึงผิด   
    ดังนั้นในกรณีที่แรง 2 แรงไม่อยู่ในแนวเดียวกัน 
   เราจะหาขนาดแรงลัพธ์ ได้จากสมการนี ้

     Σ F   =   θ++ cosF2F  F  F 21
2
2

2
1   

 

1F
v

= 8  N 

2F
v

 = 6  N 

3F
v

 = 7  N 

30°  

2F
v

 = 30  N 

1F
v

= 20  N 

30°  
2F
v

 = 30  N 
1F
v

= 20  N 
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 ตัวอย่างการหาแรงลัพธ์โดยวิธีคํานวณ 

 ตัวอย่างที่ 1 จงทําสมการของแรงลัพธ์ คือ Σ F
v
 =   1F

v
 + 2F
v

 + 3F
v

 + … นี้   

     ให้อยู่ในรูปสมการที่สามารถนําไปหาค่าแรงลัพธโ์ดยวิธีคํานวณ  
     ในกรณีท่ีแรงอยู่ในแนวเดียวกันหรือไม่อยู่ในแนวเดียวกัน 
     ดังสัญลักษณ์แทนแรง ต่อไปน้ี 

 

   1)       2) 

 

 วิธีทํา (Do) 1) สมการของแรงลัพธ ์   คือ  Σ F
v
 =   1F

v
 + 2F
v

  

     สมการนําไปคํานวณ คือ  Σ F   =   ocos37F2F  F  F 21
2
2

2
1 ++  

    2)  สมการของแรงลัพธ ์   คือ  Σ F
v
 =   1F

v
 + 2F
v

 + 3F
v

  

     สมการนําไปคํานวณ คือ  Σ F =   1F  – 2F  + 3F  
 

 ตัวอย่างที่ 2 จงหาแรงลัพธ์โดยวิธีคํานวณ ในกรณีท่ีแรงอยู่ในแนวเดียวกัน  
     หรือไม่อยู่ในแนวเดียวกันดังสัญลักษณ์แทนแรง ต่อไปนี ้

 

 

  1)     2) 3) 

 

 วิธีทํา (Do) 1) สมการของแรงลัพธ ์   คือ   Σ F
v
 =   1F

v
 + 2F
v

   

     สมการนําไปคํานวณ  คือ   Σ F =   1F  – 2F     , (อยู่ในแนวเดียวกัน) 

       Σ F =   30 – 45   

       Σ F = – 15 N   

 ตอบ  แรงลัพธ์ มีค่าเท่ากับ  15 นิวตัน มีทิศข้ึนด้านบน ทางเดียวกับแรง 2F
v

 

    2)  สมการของแรงลัพธ ์   คือ   Σ F
v
 =   1F

v
 + 2F
v

 + 3F
v

 + 4F
v

 

 m 37°  
2F
v

  

1F
v

  1F
v

  

2F
v

  
 m 

3F
v

  

1F
v

 = 30 N 

 m 

2F
v

 = 45 N 

 m 37°  

2F
v

 = 12 N 

1F
v

 = 10 N  3F
v

= 13 N  

2F
v

 = 12 N 
 m 

1F
v

= 8 N 

4F
v

 = 6 N  

1F
v

 = 30 N 

 m 

2F
v

 = 45 N 
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 ข้อสังเกต  
 1. แรงลัพธ์ Σ F

v
 คําตอบควรมีท้ังขนาดและทิศทาง 

 2. แรงลัพธ์ ΣF  คําตอบมีเฉพาะขนาด 
 3. ทิศทางของ ΣF  ในกรณีแรงไม่อยู่แนวเดียวกัน  
    จะหาได้จาก 

  tanα  =  
θ+

θ

cosF  F

sinF

21

2  

    (รายละเอียดจะอยู่ในรายวชิาฟิสิกส์ ม.ปลาย) 
 4. ค่า sinθ , cosθ และ tanα ให้เปิดตารางตรีโกณมิติท้ายเล่ม  

     สมการนําไปคํานวณ  คือ   Σ F =   F1 – F2 + F3 – F4  , (อยู่ในแนวเดียวกัน) 

       Σ F =   8 – 12 + 13 – 6 

       Σ F = 3   N   

 ตอบ  แรงลัพธ์ มีค่าเท่ากับ  3 นิวตนั มีทิศไปทางขวา ทางเดียวกับแรง 1F
v

 
 
    3)  สมการของแรงลัพธ ์   คือ  Σ F

v
 =   1F

v
 + 2F
v

  

     สมการนําไปคํานวณ  คือ  Σ F  =  θ++ cosF2F  F  F 21
2
2

2
1   , ทํามุม θ 

       Σ F  = oos372(10)(12)c  (12)  (10) 22
++  

       Σ F  = 0.8)2(10)(12)(  144  100 ++  

       Σ F  = 192  144  100 ++  

       Σ F  = 432  

       Σ F  = 20.78 N 

 ตอบ  แรงลัพธ์ มีค่าเท่ากับ  20.78  นิวตัน ในข้อนี้ 37° ไม่ใช่ทิศทางของแรงลัพธ ์

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 m 37°  

2F
v

 = 12 N 

1F
v

 = 10 N  

3F
v

= 13 N  

2F
v

 = 12 N 
 m 

1F
v

= 8 N 

4F
v

 = 6 N  
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 ตัวอย่างที่ 3 จงหาแรงลัพธ์โดยวิธีคํานวณ ในกรณีที่แรงกระทําอยู่ในแนวแกน x และแกน y 
 

 

 

      

 

 วิธีทํา (Do)  1) สมการของแรงลัพธ์ในรูปเวกเตอร์ทั่วไป 

       Σ F
v
  =   1F

v
 + 2F
v

 + 3F
v

 + 4F
v

 + 5F
v

 + 6F
v
 

    สมการของแรงลัพธ์ในรูปเวกเตอร์ในแนวแกน x และ แกน y เป็นดังน้ี 

       Σ F
v
  =   xF

v
 + yF
v

   , แกน x และ แกน y ทํามุมกัน 90° 

    ดังนั้น สมการท่ีใช้หาขนาดแรงลัพธ ์ในแนวแกน  x และแกน y  คือ 

      Σ F  =   F  F 2
y

2
x +     .......................... *** (ตั้งฉาก) 

    2) พิจารณาจากภาพพบวา่ มแีรงกระทําในแนวแกน  x และแกน y  ดังนั้นให้หา
แรงลัพธ์ในแนวแกน  x และแกน y  ดังนี ้

      xF
v

 =  1F
v

 + 2F
v

 + 3F
v

 + 4F
v

 

      Fx =  F1 – F2 + F3 – F4   =   11 – 13 + 18 – 7   =   9   N 

      yF
v

 =  5F
v

 + 6F
v

 

      Fy =  F5 – F6   =   16 – 4   =  12   N 

  หาแรงลพัธ ์ Σ F   =   F  F 2
y

2
x +   

  แทนค่า  Σ F   = 22 (12)  (9) +     

      Σ F   =   144  81+   =  225     N   

      Σ F   =   15 N 

 ตอบ  แรงลัพธ์ มขีนาดเท่ากับ  15  นิวตัน  

 
 

6F
v

 = 4 N 

5F
v

 = 16 N 

3F
v

= 18 N  

2F
v

 = 13 N 
 m 

1F
v

= 11 
N 
4F
v

 = 7 N  
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การวิเคราะหด์้วยเทคนิค KWDL  

 เทคนิค KWDL เป็นกระบวนการแก้ปัญหา ด้วยทักษะการคิดวิเคราะห์อย่างเป็นระบบ โดย
วิเคราะห์ปัญหาน้ันมีข้อมูลอะไรท่ีเรารู้ และต้องการรู้อะไร ต้องนําความรู้ใดมาใช้แก้ปัญหา และสรปุ
สิ่งท่ีได้จากการเรียนรู้  
 เทคนิค KWDL  จะมีข้ันตอนวิเคราะห์แก้ปัญหา ท้ังหมด 4 ข้ันตอนดังนี้ 
  ข้ันตอนที่ 1  Know ( K )  รู้ข้อมูลอะไรจากปัญหา  โดยเขียนข้อมูลท่ีรู้จากปัญหาท้ังหมด 
รวมถึงข้อมูลจากความรู้เดิม 
  ข้ันตอนที่ 2  Want ( W )  ต้องการรู้อะไร  โดยเขียนปัญหาท่ีต้องการทราบ 
  ข้ันตอนที่ 3  Do (D) ทําอย่างไร โดยเขียนความรู้ที่จะนาํมาใช้ และสิ่งที่วิเคราะห์ เชื่อม
ความสัมพันธ์ สาํหรับแก้ปัญหา 
  ข้ันตอนที่ 4  Learn (L) เรียนรู้แล้วได้อะไร โดยเขียนสรุปวิเคราะห์และแก้ปัญหาอย่างไร 

ตัวอย่างการใช้การวิเคราะหด์้วยเทคนิค KWDL 

 ตัวอย่าง : เมื่อมีแรงกระทําต่อวัตถุ m ท้ังหมด 3 แรง ถ้าแรง 2 แรงที่กระทํา มีขนาด 2 , 4 นิวตัน 
และมีทิศไปทางขวา อีก 1 แรง มีขนาด 8 นิวตันดึงวัตถุข้ึน แรงลัพธ์ท่ีกระทํามีขนาดก่ีนิวตัน 

  เขียนภาพแสดงสถานการณ์  

 

 

 

  1. K (รู้อะไรจากปัญหา) 
   1.1 มีแรง 3 แรง  
   1.2 แรง 2 แรง ขนาด 2 , 4 นิวตัน และมีทิศไปทางขวา อยู่ในแนวแกน x 
   1.3 อีก 1 แรง ขนาด 8 นิวตนัดึงวัตถุข้ึน  อยู่ในแนวแกน y 

  2. W (ต้องการรู้อะไร) แรงลัพธ ์(Σ F
v

) ที่กระทํามีขนาดก่ีนิวตัน 
  3. D (ทําอย่างไร) 
   3.1 ความรู้ทีเ่รียนมา คือ การหาแรงลัพธ์โดยวิธีคํานวณ สรุปได้ 2 ลักษณะ 

    1) แรงอยู่แนวเดียวกัน สมการแรงลัพธ์ในรูปเวกเตอร์ Σ F
v

= 1F
v

 + 2F
v

 + … 

     - แรงมีทิศเดียวกัน  สมการแรงลัพธ์วิธีคํานวณ Σ F = F1 + F2  

     - แรงมีทิศตรงข้าม  สมการแรงลัพธ์วิธีคํานวณ Σ F = F1 – F2 

yF
v

 = 8 N 

xF
v

 = 6 N  
 m 

2 N  4 N  
y  = 8 N 

x  = 6 N 

Σ   = ?  
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    2) แรงไม่อยู่แนวเดียวกัน  

     - เมื่อทํามุม θ ไม่ตั้งฉาก    Σ F  =  θ++ cosF2F  F  F 21
2
2

2
1  

     - เมื่อทํามุม 90° (ตั้งฉาก)   Σ F  =   F  F 2
y

2
x +  

   3.2 วิธทีํา  แรงไปทางขวา  Fx = 4 + 2 = 6 N , แรงดึงข้ึน  Fy = 8  N  (ตั้งฉาก) 

     หาแรงลัพธ ์ Σ F =   F  F 2
y

2
x +       

     แทนค่าจะได ้ Σ F =   (8)  (6) 22
+       

        Σ F  =   64  36 +    =  100    =   10   N 

  4. L (เรียนรูแ้ล้วได้อะไร) 
    4.1 วิเคราะห ์หาแรงลัพธ์ให้อยู่ในแนวเดียวกัน คือ แนวแกน x หรือแนวแกน y 
      ผลได้ Fx = 4 + 2 = 6 N   และ Fy =  8  N  (ตั้งฉากกัน) 

    4.2 แก้ปัญหา โดยนําค่า Fx และ Fy  หาแรงลัพธ ์จาก   Σ F  =  F  F 2
y

2
x +   

 
............................. 

 
 
 *** ข้อสังเกต การเขียนภาพแสดงสถานการณ์   
  - ช่วยให้การจําแนกปริมาณอย่างไร 
  - ควรใช้วิธีการเขียนภาพ ชว่ยการจําแนกปริมาณหรือไม่ 
  - ถ้าไม่เขียนภาพแสดงสถานการณ์  การวิเคราะห์ความสัมพันธ์ของปริมาณจะเป็นอย่างไร 
  - ตัวอย่าง ส่วนใหญ่จะมีเฉพาะขั้น Do (ทาํอย่างไร)  
  - ข้ันตอน K , W และ L  ช่วยการคิดวิเคราะห์อย่างไร 
 
          
 


